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JAparosyé Munowesnk

Mparbann

Em-lo CBOJCTBO HA CUMETPAIIATA HA BHATPELLHUOT Aron Bo
TPHATONHUKOT U HEFTOBATA NPUMEHA
MNo3HaTo BK @ AeKa CUMETPana Ha aro/ e Npasa WTo MMHYBa HU3 TEMeTO
'Ha aronoT W LITO aronoT ro Aenu Ha ABa cKknagHu arnu. Tyka umame 3a uen aa
AOKaXKeMe eHO CBOJCTBO Ha CHMETPanaTa Ha BHaTPELHHOT aron BO Tpua-
rONHKKOT, 2 NOTOA A1a NOKa)KeMe Ha ABe NPMMEHH Ha Toa CBOjCTBO.

Teopema: Cexkoja cumeTpana Ha aronoT 80 3aAaAeH TpHaroiHuK cnpo-
TUBHaTa CTpaHa 04 TeMeTO ja Aenu BO OAHOC eAHaKOoB Ha OAHOCOT OA APY-
ruTe ABE COOABETHH CTPAHW HA TOj TPHAroNHUK. C

Doka3a: Ako AB = AC n AA:
@ cMMeTpana Ha aronorv o, Toraw
Teopemara € eBMAEHTHa nopaaw
CBOjcTBara Ha PaMHOKPaKHOT TPH-
aronHuK, upr. 1.

Hexka AB # AC. Oa Temu-
wara B u C rm cnywrame Hopma- Sy
nure BM 1 CN koH cumeTtpangra
AAi1upT.2a)H0). c

A a) B upr.2 A 6) 8

MpaBoaronHute TpHaronHuuu ABM u ACN ce cnanunu (3owro!), cno-
peakoee:AB:AC=BM:CN ...............ccoiiiiiiininnnnnns (1)

Wcro taka tpuaronsuumute BMA: u CNA+ ce CANYHA (3owTo!), o4 Kape
wrocneaysa:BM:CN =BA1:CA1 ........oiiiiniiiiiiiiaeinns 2

Mopaay TPaH3UTMBHOCT Ha penaumjata , =", oa (1) 4 (2) ce nobusa:

AB : AC = BA: : CA1, oaHoCHO:

ﬁ1 . ﬁ1 = AB : E

wro Tpebawe u 4a ce A0Kaxe.




Oo0jaBeno Ha 8.5.2022

Npumep 1. Bo TpuaronHukot ABC cumeTpanata Ha < BAC, cnpotue-
HaTa CTpaHa 04 A ja A€NK Ha ABEe OTCEYKH CO AOMKHUHA 6 cmun 9 cm. Onpe-
LeNH W CTPaHWTE Ha TOj TPUAroNHUK, aKO HEroBMOT NepumMeTap W3Hecysa
45cm.

Pewenne: AC : AB = 6:9 (upr.3))
AC:AB=2:3 c
AB=15AC ......... (3) 6"’:’/
Buaejkn e BC = 6 + 9 = 15 cm, Toraw
AB + AC = 30 cm. (45 — 15 = 30) 9cm
1,5AC + AC = 30
25AC = 30 A B
AC = 12 cm. upr. 3
Orryxa AB = 1,5AC
AB = 18 cm.
Onrosop: CrpaHute Ha Tpraronwukot ABC ce: AB = 18cm,BC = 15¢cm
wAC = 12cm.

Mpumep 2. Onpenenu ro OAHOCOT (pa3smepoT) Ha CTpaHuTe OA NpaBo-
arONHMOT TPHArONHMK aKO NONOBUHATA OA XWUNOTEHY3aTa Ha TOj TPHarOHKK
OQ LeHTapOT Ha BNWLUAHATa KPYXXHWUA BO Hero, ce reaanoa aronoa 900,
Pewenne: Heka AK e cumeTpana
wa aronot o, AB = ¢, AC = bu
BC = 3, (upt. 4).

‘-;+g+ ZBOM + 90° = 180°
<BOM = 45°

4BOK = 90° — 4BOM
IBOK = 45°

4KBO = 4MBO = gu

OB = OB, oa kage wro cneaysa:
A OBK = A OBM (ACA), oaHoc-
Ho: BM = BK.

Cnopea aokaxaxara Teopema ce upr. 4
pobusa: CK : KB = AC : AB, Te.
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Oa apyra cTpana, cnopega MNuraroposara Teopema umame

e 1 O e SO S B e e (5)
Co pewaBatbe Ha paBeHkute (4) u(5) ce nobusa:

a:b:c=4:3:5
aT0a e NO3HATUOT ANEKCAHAPUCKU TPUArONHUK.

3apava:

1. Bo TpuaronHukotr ABC KOHCTpyupaHu ce cumeTtpanute AA: u CCi.
Bo koj oaHoc (pasmep) ce HaofaaT NNOWTHHUTE Ha TpuaronHuuute ABC u
ACiA1akoe AB = 6 cm, AC = 8 cmuBC = 5 cm.

Cmamujama npe nam e oojasena 6o cnucanuemo Hymepyc




